上半年,我市实际利用外资3.26亿美元,其中制造业利用外资8188万美元,同比增长2.8倍,增速居全省第2位

## 外资加码布局 舟山磁吸力持续增强

□记者 周杭琪 通讯员 余咏 竺椿梢

南北海洋工程(舟山)有限公司计划为能源行业提供高效集成的制造总包解决方案,万邦船舶重工(舟山)有限公司将建设"绿色渔业装备制造示范基地",惠生重工新能源产业园计划分三期投资建设海上风电装备制造基地、海上风电先进驱动链和基础构件制造基地以及深远海漂浮式开发母港……

今年上半年,我市招引外资成绩亮眼:1~6月,实际利用外资3.26亿美元,其中制造业利用外资8188万美元,同比增长2.8倍,增速居全省第2位,制造业外资占比25.1%,居全省第7位,晾晒排名上升3位。

这是一组骄人的数据。从新一轮投资布局可以看出,外资企业对在舟经营、发展充满期待,用实际行动为我市经济发展前景投下"信任票",赋能我市制造业转型升级、更好融入全球产业链供应链体系。

同时,这也是一组让舟山人感到紧迫的数据。在业内人士看来,构筑现代海洋经济格局,围绕海洋电子信息、船舶海工等九大产业链,外企加码投资的领域仍有待拓宽。对此,我市已经开始未雨绸缪。

## 船舶海工产业集群效应凸显 三巨头加码长白

长白岛,西接舟岱大桥,陆域面积约13平方公里,海岸线长约22公里。

"别看地方小,但这里极具深水良港天然优势,很适合发展船舶修造,石油中转等产业。"翻开长白地图,定海区小沙街道办事处副主任王茂叶和记者分享了一个好消息——

未来,长白东部将建起一个由新加坡人独 资的大型海工高端装备、新能源装备制造大厂, 为当地推进产业发展、做强临港船舶修造产业 注入强心剂。

王茂叶所说的大厂,就是南北海洋工程(舟山)有限公司。作为去年定海区集中签约的15个重点项目之一,该项目总投资为1亿美元,用地面积约15.3万平方米,聚焦海工高端装备制造和新能源产业,致力于为能源行业提供高效集成的制造总包解决方案,包括浮式石油、液化天然气设施,陆上标准模块化LNG工厂,海上风电及其他清洁能源解决方案。

"目前项目已到资2810万美元,正式进入二期土地出让公示阶段。"王茂叶介绍,除了建设相应的出运码头、海工码头、材料码头等水工设施,项目还将配备联合车间、装焊场地、涂装车间,片体堆场、材料堆场、综合仓库等舾装设施,10KV开关站、空压站、动力站、消防泵房、生活污水处理站等公用动力设施及办公管理设施(综合办公楼)等。

新朋友远道而来,与长白"交情"超15年的 老合作伙伴们也满怀信心。今年3月,中天重工 股东增资扩股,向二期项目增资503万美元,拟 增配2座高桩梁板式舾装码头,2座50吨门座起 重机、1座船坞等水运工程及总占地面积约 27.04万平方米的生产车间、生产辅助车间及食 堂等组成的行政管理生活设施。

同在3月,太平洋海工总部负责人从新加坡 赴舟考察,与定海外资招引团队就太平洋海工 海工装备项目进行深入探讨。今年计划实际完 成投资1亿元,建设承接高附加值新造船和高端 海工装备所需的码头、厂房等生产设施以及宿 舍、办公楼等附属设施。

办公侯等的禹戍旭。
一座小岛,何以磁吸三大外资巨头?

"产业集聚效应日益凸显,助推企业整合资源,实现抱团发展,这是外资十分看重的。"定海区商务局相关负责人直言,除了地理优势,长白岛上的中天重工、太平洋海工等产业内龙头企业扎根已久,取得了良好的经济效益和社会效益,且都持续深化投资布局和加大投资力度。"扎实的船舶修造产业基础和发展前景,在引资过程中,很有优势"。她举例,太平洋海工今年上半年产值为4.78亿元,比去年同期增长124%。

账出长白看发展。距离长白车程30分钟以内、省内唯一的舟山船舶装备高新技术产业园区,也已形成了集船舶建造、修理、拆解,海工装备制造及船配于一体的全产业链体系。"其中造船产值占全市1/3、全省1/5,如此市场份额也是吸引外资的主要优势之一。"定海区商务局相关负责人补充道。



定海区公务招商团赴新加坡对接 图片由定海区商务局提供



万邦重工码头

图片由沈家门街道提供

## "好环境"种出"甜地瓜"利润转化为再投资

分秒必争,产业加速。当下外资企业对"店小二"的诉求,并非仅是机械地跟在企业身后"添一些醋.倒一碟酱油"。

間, 到一條商組。 去年以來,受疫情防控、国际航行船舶入舟修 理审单制度等影响,中天重工、太平洋海工的投资 方对是否继续投资变得谨慎,原计划投资的项目停 滞不前。同时,受历史遗留问题影响,部分外资项目 存在滞缓,推进不顺利等情况。

这无疑急坏了"服务员"。但他们深知,对招商来说,见面是最好的方式。

今年一开年,在定海区政府分管领导的带领下,定海成立了由属地、商务、投促部门组成的公务招商团,远赴新加坡,走访了太平洋海工位于新加坡的集团总部和中天重工及南北海工的投资团队。

"在会谈中,各方就定海区工业发展规划、企业增资、重点项目推进、以商招商等情况进行了讨论交流,在多项内容上取得共识。"作为随行者,定海区商务局相关负责人的笔记本上事无巨细地记下了企业面临的棘手事儿。她认为,除了诚意,定海以

及整个舟山招引外资的底气,更在于多方齐发力优 化营商环境。

公务招商团返舟后,定海区第一时间开展"定制式"服务,积极对接资规、港航、海事等责任部门,成功协助中天重工解决临时码头申请,码头建设审批等问题,帮助南北海工加快11.6万平方米土地收储、3.87万平方米土地征收工作和用水用电等资源要素保障问题,外资招引项目均按计划正常推进,且比原定计划提前到资。

正常推进,且比原定计划提前到资。 "好环境"种出"甜地瓜"。今年5月底,普陀制造业外资招引也传来好消息:万邦重工通过利润转增资、盈余公积金转增资的方式注册资本3033万美元,用于建设"绿色渔业装备制造示范基地项目"。

相比其他外资投资方式,外方股东投建这个新项目,并不是直接注资。"我们用这些年投资舟山获得的利润再投资。"万邦重工财务总监丁华解释,留存利润投资是存量外资企业增资扩产的一种形式,具体指不向股东派发股息,而是将利润投资在公司业务上。"这说明股东们优先考虑企业在

当地的发展,也看好企业的长期发展,当然更能看出股东们看好舟山、牵手舟山的信心。"丁华笑着说,作为中国修船行业首家绿色修船示范企业,万邦重工关注舟山渔船修造多年,发现舟山渔船在海洋资源保户,从业人员舒适度、捕获量等领域均有提升的空间,即便谋划"绿色渔业装备制造示范基地项目"良久,奈何一直没遇上好机会。

天时地利人和,今年初,得知万邦重工欲上马新项目,在市商务局的牵头下,普陀区成立了以商务、经信等相关部门组成的专班服务小组,针对企业项目推进过程中遇到的"项目土地置换"等难点堵点现场办公,做到"政策找人""随叫随到""全程代办",确保项目落地

"目前我们顺利拿下了横亘在东西厂区之间的一块5.3万平方米的土地,计划在这里建起绿色渔业装备制造示范基地。"展望未来,丁华表示,项目建成后预计年新增营收2.5亿元,年新增税收约1500万元,将进一步提升全市渔船绿色修造及装备制造水平。

## 拓展投资新空间 增强吸引外资磁力

一期项目45天完成桩基施工、69天实现钢结构首吊、180天实现组件车间试投产、360天完工;组件车间内200米长的全自动流水线上,一片片电池片通过焊接、层压等24道工序,最终变成一件光伏组件产品,平均只需16秒;企业已于6月成功晋升规上企业,5条生产线蓄力全开……

走进润海新能源项目现场,一个个关于政企合力跑出"加速度"的故事,总被人称道。这也让投资人持续用真金白银加码:上半年,润海新能源又到资782万美元。

作为目前国内单体规划最大的异质结太阳能基地项目,润海新能源总投资110亿元、总占地面积58.7万平方米,建成后将在我市形成一个从高效异质结太阳能电池片到高效异质结太阳能电池组件及太阳能光伏发电的产业集群,全部投产后年销售额可达191亿元。

平明音級可及191亿元。 引导外资流向先进制造业和高新技术制造 业,赋能我市制造业高质量发展。据了解,除了润 海新能源,到资1455万美元的惠生重工新能源产 业园项目也在稳步推进。该项目总投资38亿元,将 聚焦清洁能源装备制造,分三期投资建设海上风 电装备制造基地、海上风电先进驱动链和基础构件制造基地及深远海漂浮式开发母港。

"上半年,制造业外资占实际利用外资额的 25.1%,主要集中在高端船舶及海工装备、清洁能源装备制造。"分析上半年外商投资落地情况,市商务局相关负责人表示,从外资增资加码的方向看,外资正在逐步摒弃传统的低端制造产业,进军高附加值且有利于创新的行业。

那么多项国家战略"加持"、地处长三角经济圈的舟山,能跟得上当下外资投资的新逻辑吗?

一项项招引外资新政策、一场场产业对接会、一次次专题推介会,一拨接着一拨。今年以来,我市紧紧围绕九大产业链,以海洋电子信息、船舶海工、清洁能源装备为突破口,加大外资外贸尤其是制造业外资招引力度,加快培育产业集群,努力形成新的产业增长极。数据显示,今年6月,我市实际使用外资金额8408万美元,同比增长50倍。

"目前已梳理和排摸全市三季度及下半年外资 在谈项目26个, 岱山将重点推进常石集团舾装码 头利润再投资3000万美元项目,六横重点推进明阳 浙能海上风电联合体等3000万美元项目等。"市商 务局相关负责人补充。当下,放眼在舟外资企业,正流行着一个新动作:带着"朋友圈"来,这也是我市对外资招引的一大方向。

今年5月,在定海区"实干争先"活动第一季度考评会暨全民招商政策兑现会现场,一张面额为100万元的"大支票"交到了南北海洋工程海工装备及新能源制造基地建设项目引荐人的手上。"这个引荐人来自中天重工,是今年以来我市积极开展外资链主企业'以商招商'的一个缩影。"市商务局相关负责人表示,这也意味着,重大外资项目发挥了在产业链的建链、强链、补链、延链的牵引带动作用。

交出外资招引的高分"期中答卷"后,我市也积极 鼓励各县区在省市出台政策基础上,再出台相关配套 政策,加大制造业、高技术服务业外资招引力度,发挥 政策叠加效应。7月底《舟山市普陀区人民政府办公室 关于推动内外贸双循环发展促进"地瓜经济"提能升级 的若干意见》出台,其中加大高质量外资招引力度可见 一斑。

聚力优化营商环境,增强吸引外资磁力,一场场中国与世界"双向奔赴"的故事,正在舟山加速上演。